

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes.. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. . 23 id.

Número suelto. . 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana . 1 peseta línea
En 2.ª id. . 0,10 id. id.
En 3.ª id. como esquelas, co-
municados y reclamos, a pro-
pios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

DOCUMENTO IMPORTANTE

(Conclusion.)

En tan críticas circunstancias, excelentísimo señor, grandes luchas tienen que sostener los Párrocos, y a su lado estaremos siempre los Prelados, pues no es lícito, no podemos faltar a los Cánones de la Iglesia, que reprueban el concubinato de los católicos casados civilmente, ni es decoroso tampoco coadyuvarnos a tamaña inmoralidad, facilitando para fin tan reprobado las partidas de bautismo: aumentarán las colisiones, se multiplicarán los procesos, seguirán batiendo palmas, llenos de júbilo como hasta el presente, los enemigos de Jesucristo, y con escándalo de todos los habitantes católicos de la isla aparecerán en pugna las leyes y los Cánones la Iglesia y el Estado, si no se trata de poner remedio á dichos disturbios y evitar la causa que les motiva.

En la terrible alternativa en que esta real orden ha puesto á Párrocos y Prelados, no se da término medio, excelentísimo señor: ó todos apostatamos de nuestro ministerio y nos hacemos solidarios de la inmoralidad de los que, siendo católicos contraen el matrimonio civil, prestando nuestra cooperación con las partidas de bautismo, ó todos nos veremos envueltos en procesos criminales, incurriendo, como el Gobernador eclesiástico de la Habana, en las penas marcadas por el art. 142 del Código; jamás harán lo primero los Párrocos de la isla, cuyo celo, digno de encomio, ensalzaremos siempre los Prelados, y juntos todos defenderemos nuestra causa, que es santa, como lo es la Religión de Jesucristo: y si acaese por desgracia lo segundo, con escándalo de toda la isla y de nuestra España católica, con la mayor abnegación sufriremos las amarguras del ostracismo, y las naciones civilizadas todas se convencerán más y más que para los ministros y Prelados de la Religión católica Dios fué, es y será siempre antes que el César, cuando resulten incompatibles.

Ya que, por la misericordia de Dios, todo estaba armonizado por ambas potestades en el Código y ninguna ley protegía las inmoralidades de los católicos casados civilmente, ni amparaba las imprecisiones de los funcionarios públicos, que intentaban ejercer presión sobre Párrocos, dignos de toda alabanza por su celo apostólico, desde la real orden de 26 de Diciembre de 1893 cesó toda concordia, empezaron los pugilatos, y se agriaron más y más estos conflictos; es perentorio, excelentísimo señor, hay necesidad de poner remedio á estas cuestiones, que si son enojosas en España, lo son mucho más en toda la isla de Cuba, por las circunstancias luctuosas y precarias que estamos atravesando, y en las que perjudica altamente á los intereses patrios la lucha, siquiera sea aparente, entre las dos potestades, religiosa y política.

En mi concepto todo se allanaría, desaparecerían estas divergencias, tanto aquí como en la Península, sólo con exigir á los funcionarios del Estado que no celebren matrimonios de católicos mientras no tengan pruebas de su apostasía con seis meses de antelación, ó presenten documentos fehacientes de estar inscritos en otra religión ó secta, por los que quede demostrado que han dejado de ser católicos; encargando sobre todo á aquéllos, bajo severas penas, que mientras esto no suceda jamás sancionen el matrimonio civil de cónyuges católicos, ni den valor legal á un estado que, bajo todos los conceptos, envuelve en sí mismo grande desorden moral, y que los cánones reprueban y consideran como concubinato, y el mismo Código jamás autoriza, fuera de los casos en él expresados.

También es convenientísimo derogar la tantas veces citada real orden de Ultramar, que

tristemente viene á ser el inexpugnable baluarte de los funcionarios del Estado, y que en vez de las partidas de bautismo, que se exigen de los Párrocos para la celebración del matrimonio civil, y nada prueban en este caso sino más bien son argumentos luminosos, que hacen inhábiles á los contrayentes, según da á entender el Código civil, si carecen de documentos que acrediten su edad, se instruya expediente, en el que conste el nacimiento y demás circunstancias exigidas por el art. 86; así éste y el art. 42 del Registro quedarán vigentes, y los Párrocos darán las partidas sólo para acreditar el estado civil, fin completamente distinto del otro, que incluye ofensa á la Religión católica y sus ministros.

Deseando poner término á estas cuestiones, infundadas en mi humilde criterio hasta 1894, por estar bien deslindados los campos de las dos formas de matrimonios en el terreno legal, pero hoy con alguna base, en virtud de la real orden de Ultramar tan funesta, que ha venido á alentar á los enemigos de la Iglesia, y no dudando que V. E. estimará prudentes mis observaciones, con el objetivo de que reine la paz, que siempre inspiró á la Iglesia y á nuestra España Católica, como Arzobispo de estas Islas, le ruego encarecidamente se tome interés en este asunto trascendental, que á su vez es de estricta equidad, para obtener armonía y concordia entre los funcionarios del Estado, los Tribunales de Justicia, los Prelados y Párrocos, que velan sin cesar por la moralidad de los católicos y el cumplimiento de las leyes patrias.

Y ya que, Excmo. Sr., suplico su valioso poder é influencia para asuntos de justicia, me creo obligado en conciencia á proseguir molestandole con otro, también de moralidad y capitalísimo en estas Antillas. Por real decreto del ministerio de Ultramar, en 31 de Julio de 1889, se hizo extensivo el Código civil á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas. El art. 320 de éste dice: *la mayor edad empieza á los veintitres años cumplidos*. Muchas son las trabas que ofrece el cumplimiento de ese artículo en estas latitudes: no pueden celebrarse los matrimonios de los menores si los padres deniegan el consentimiento ó licencia, y de esto se siguen muchas inmoralidades; justo es, por tanto, que de consuno se remedien por ambas potestades, y por eso llamo la atención de V. E. sobre el citado artículo. Teniendo presente que el desarrollo es precoz en este clima urge mucho, es importante, declarar vigente en estas Antillas la ley de disenso paterno del 20 de Junio de 1862.

Ya en 3 de Febrero de 1882, en cuya fecha se dió el real decreto que dispuso rigiese en estas islas la ley de disenso paterno citada, el ministro de Ultramar, señor Leon y Castillo, al exponer á S. M. la necesidad de esta ley en las Antillas, dijo: *La evolución de las ideas sobre la mayor edad romana, que se revela en la vigente legislación del matrimonio, y en el proyecto de bases del Código civil, presentadas por el gobierno de S. M. á las Cámaras, debe tenerse muy presente, al aplicar la ley del disenso paterno en climas tropicales, donde la precocidad del desarrollo físico é intelectual es aún mayor que en la Península.* Al hacerse extensivo á Ultramar el Código civil en el real decreto de 31 de Julio de 1889 se debieron tener presentes estas circunstancias.

En vista de esta omisión, le encarezco haga é influya cuanto pueda en obsequio del orden moral y gloria de Dios, pues subsisten las mismas causas, por las que en 1882 el Tribunal Supremo y el Consejo de Estado, las autoridades y corporaciones de Cuba y Puerto Rico y la comisión codificadora de Ultramar reclamaron la ley llamada de Disenso paterno de 1862.

Al dar comienzo á mi misión pastoral, me he visto obligado á fijar la atención en estas

dos cuestiones capitalísimas en todo el territorio de esta metrópoli; mas como mis sacrificios y desvelos serán estériles, mientras no reine la mayor concordia entre ambas potestades, creo, excelentísimo señor, cumplir con un deber de mi conciencia, haciéndole partícipe de la grandísima necesidad de que los cánones y reales órdenes estén armonizados, pues si en España es perentorio, mucho más aquí, donde los funcionarios del Estado, lejos de la amada patria, pueden arrogarse atribuciones que no tienen, con más facilidad, pues son grandes las distancias á veces de las capitales, y los Prelados y Párrocos de la Iglesia se ven impedidos al desempeñar su misión evangélica, que es la base del orden moral y social.

No dudando conseguir su valiosa influencia para resolver los conflictos expuestos, le ruego se interese por hallar el medio de poner término á estas cuestiones, que diariamente se suscitan en estas Antillas, y llevan consigo grandes trastornos y amarguras en todos los órdenes. No dudo de que, en unión de sus dignos compañeros de Gabinete, hallará solución legal dentro del Código, para evitar los serios disgustos que esto proporciona á ambas potestades, á la Iglesia y al Estado.

Dios guarde á V. E. muchos años.
Santiago de Cuba, 2 de Abril de 1895.
FR. FRANCISCO, Arzobispo de Santiago de Cuba.

Excmo. señor ministro de Ultramar.

Crispi-Cavallotti

Sustracción de documentos

En una nueva carta de Cavallotti publicada en el *Secolo* de Milan se dan detalles de la sustracción de un documento hecha en servicio de Crispi por el jefe de policía Santoro. El documento sustraído era una carta dirigida por el Patriarca de Jerusalem á la Propaganda Fide, informando á esta Congregación de la extensión de la influencia francesa en Tierra Santa y en todo el territorio del patriarcado latino.

La sustracción se efectuó en 1891, y en la carta de Cavallotti se dan extensos detalles del caso.

Este hecho habla elocuentemente de la seguridad de que goza la Santa Sede, y pone de manifiesto el espionaje de que son objeto las Congregaciones romanas.

Las potencias deberían reflexionar sobre los inconvenientes que resultan de una situación semejante. Supongamos que un Gobierno trata con el Vaticano ó con la Propaganda acerca de asuntos importantes que deben permanecer secretos. Pues bien, Crispi tiene en sus manos el correo, el telégrafo; espía de todas suertes el Vaticano y las Congregaciones, y paga traidores que le informen acerca de todos los asuntos y que le faciliten hasta los mismos documentos.

Es tolerable que un Crispi esté al tanto de los informes de los Nuncios, de las relaciones de los diplomáticos, de los documentos secretos, de las negociaciones y de los acuerdos entre el Vaticano y los Gobiernos?

Instantáneas

Al órgano pamplonés del bando, partido ó secta (como dijo un ilustre Prelado) que ha merecido de personas insignes el calificativo de *la peor forma del liberalismo* y el de *secta místico-bribónica*, le pone deshumorado y furioso el que uno y otro día notemos que el señor Nocedal no rechaza (por algo será) las consabidas atrocidades que recientemente le han sido imputadas.

A nadie puede causar maravilla ese disgusto; pero si *La Tradición Navarra* discurriese con serenidad, echaría de ver que acerca de este asunto

arrojar la cara importa,
que el espejo no hay por qué;

ó, en otros términos, que no tenemos nosotros la culpa de que el ilustre jefe laico del nocedalismo se abstenga (él sabrá por qué) de desmentir aquel aserto que le presenta en abierta oposición con los deseos, recomendaciones y preceptos del Romano Pontífice.

Venga la rectificación, y al punto la reproduciremos. Mientras no venga, ¿quién puede privarnos del derecho á comentar ese silencio, siempre que encerremos los comentarios dentro de los límites que marcan la lógica y la caridad?

**

Pero *La Tradición* no ve necesidad de que el señor Nocedal descienda á desmentir lo que de él diga la prensa liberal.

Pues lo cierto es que, no hace mucho tiempo, un periódico liberal de Madrid imputó al señor Nocedal algo que no llegaba, ni con mucho, á tener la gravedad que tiene la imputación presente, y el señor Nocedal se apresuró á rechazar aquello que le pareció insoportable ofensa.

¿Quiere decirnos el diario nocedalino cómo se explica esta diferencia de proceder?

Tenemos que hacer una rectificación relacionada con esto de las atrocidades imputadas al Sr. Nocedal y no desmentidas todavía, como corresponde, por este señor ni por ninguno de sus órganos.

En nuestro suelto *In statu quo*, inserto anteaer, dimos á conocer unos párrafos de *El Norte Catalan*, donde, para desmentir la repetida imputación, se dice con referencia á *El Noticiero Universal*, que en el discurso pronunciado por el señor Nocedal en el círculo obrero de Sevilla recomendó *al pueblo español con palabras de Leon XIII el respeto á los poderes constituidos*.

Nosotros, atentos principalmente (con la mala fe que el nocedalismo nos atribuye) á reproducir lo que favorecía al señor Nocedal, tomamos esas palabras como interpretación opuesta á la dada por el corresponsal de *El Imparcial* á una misma declaración del orador citado; y después de hacerlo constar así, dijimos:

«Sabido esto, cada cual es dueño de dar crédito al periódico liberal barcelonés ó al periódico liberal madrileño...»

Pero no hay tal cosa, ni tal caso, sino una distracción nuestra, debida á la mala fe y á la *opinión de listo*, que *La Tradición* nos atribuye, ó un *quid pro quo*, en que tan fecunda es la secta nocedalina.

Porque lo cierto es que la imputación del corresponsal de *El Imparcial* se refiere á palabras pronunciadas por el señor Nocedal en la inauguración del *Casino integrista* de Sevilla, y el extracto de *El Noticiero Universal* es del discurso pronunciado por el mismo jefe laico en el Círculo de Obreros de la repetida ciudad andaluza.

De modo que la prensa nocedalina, para desmentir lo dicho, según *El Imparcial*, por su jefe en un sitio, saca á relucir lo que dijo, según *El Noticiero Universal*, en otro; de tal suerte que el lector pueda creer, como nosotros creímos, que lo afirmado por uno y otro periódico eran versiones opuestas de un mismo acto, interpretaciones contrarias de una misma declaración.

Es que se quiere pasar gato por liebre? Lo cierto es que la prensa nocedalina calla y omite, por no decir oculta, lo que su jefe dijo en el casino integrista de Sevilla.

LA NUEVA ENCÍCLICA

A principios de esta semana se ha publicado una Encíclica dirigida a los Coptos. De ella sólo conocemos todavía este resumen:

Monseñor Kabis, pro vicario apostólico de los Coptos en Egipto, había hecho saber al Pontífice que numerosos disidentes pedían la vuelta al seno de la Iglesia católica.

La Encíclica *Unitatis Christianae* que acaba de publicarse, viene a ser, pues, una respuesta a la petición de los Coptos. En ella recuerda el Padre Santo los lazos que unían primitivamente a la Iglesia de Roma y la de Alejandría que Pedro fundó por medio de Marcos, que santificaron los grandes solitarios de Egipto, y Obispos ilustres alabados por Celestino I como valientes defensores del dogma católico.

Recuerda también que, después del Concilio de Florencia, el Papa Eugenio IV admitió otra vez a los Coptos y a los Etiopas en la unidad católica.

Los demás Pontífices han dado siempre testimonio de su solicitud por los Coptos. En la actualidad, el Pontificado ha atendido a su educación por las obras de los jesuitas y de las misiones africanas de León.

Después de los consejos dados a los Coptos católicos, se dirige Su Santidad a los disidentes, llamándolos hermanos e hijos, expresándoles la esperanza de que vuelvan a la unidad y felicitándolos por las buenas disposiciones que han demostrado con Él y con sus enviados.

«Nuestro corazón está abierto para vosotros, les dice; responded con la misma caridad.»

El Pontífice termina asegurándoles la confirmación de los privilegios de la iglesia de Alejandría, é invocando a los santos protectores de su país, especialmente a la Santa Familia, que tuvo que buscar abrigo en Egipto.

Nuestros lectores comprenderán la trascendencia de esta Encíclica, llamada a apresurar el momento en que felizmente se realice la unión de aquellas iglesias disidentes con la romana.

LA GUERRA DE CUBA

La defensa de Alta Gracia

Se van recibiendo noticias detalladas de la defensa hecha por el pequeño destacamento de veinticinco soldados que guarnecían el poblado de Alta Gracia.

Este (dice un telegrama particular) se encuentra a 25 kilómetros de Puerto Príncipe, y da nombre a una de las estaciones del ferrocarril que parte de la mencionada ciudad.

Sin tener la fuerza necesaria de que hubiese partidas insurrectas en aquellas cercanías, vieron aparecer de repente una considerable masa de separatistas, que avanzaban divididos en varios grupos.

Según se ha sabido después, los separatistas eran 600, y se componían de fuerzas de infantería y caballería.

Apenas entraron en el poblado comenzaron a saquear é incendiar algunas casas y pusieron fuego a la estación.

El sargento Vidal, comandante del destacamento, reunió a toda su gente en una casa de malas condiciones, resuelto a defenderse hasta el último extremo.

En tanto que los jinetes enemigos merodeaban por el poblado y sus alrededores, la infantería, formada por 200 ó 300 individuos, se dirigió hacia la casa ocupada por nuestros soldados é intimó la rendición al destacamento.

El jefe de éste contestó mandando hacer

fuego, y entonces los separatistas hicieron numerosos disparos contra el improvisado fuerte, acorbillándole á balazos.

En vista de que la lluvia de proyectiles que caía sobre él no intimidaba á aquel puñado de héroes, los insurrectos pusieron fuego á la casa, y lograron que comenzasen á arder cinco postes.

Pronto el incendio fué tomando incremento, y se vió que la casa quedaria convertida en cenizas en breves instantes.

Ni el sargento ni sus subordinados se desalentaron por eso.

Continuaron contestando al nutrido tiroteo de los rebeldes, é impidiendo que éstos entraran en la casa.

Algunos soldados habían muerto ya, otros estaban heridos; pero no por eso pensó un momento el heroico Vidal en abandonar la lucha y entregarse á los enemigos de España.

Viéndose rodeado de llamas, decidió abandonar aquel fragil refugio y emprender un audaz ataque contra la masa de los insurrectos.

Repartió grandes cantidades de municiones entre los soldados, y arrojó al fuego las que éstos no pudieron llevar, para evitar que el enemigo se apoderase de ellas.

La aparición de aquel puñado de valientes, resuelto á atacar á pecho descubierto á un enemigo veinte veces superior en número, dejó atónitos á los rebeldes.

Estos comprendieron que los soldados se batirían á la desesperada, y no se decidieron á acometerlos y á acorralarlos.

El pequeño destacamento logró ponerse en salvo, y los separatistas abandonaron el lugar del combate, temiendo acaso que acudiera alguna columna en socorro de aquel puñado de héroes.

Las pocas noticias nuevas é interesantes que relacionadas con la guerra de Cuba hallamos en la prensa recibida ayer, las encontraron los lectores en la sección *De todas partes* de este número.

ORNAMENTOS Á IGLESIAS POBRES

Por las Hijas de María del Sagrado Corazon de Bilbao han sido donados á las iglesias de los pueblos de Navarra que á continuación se mencionan, los ornamentos sagrados que respectivamente se citan:

Arroniz.—Una capa negra y un juego de corporales.

Carcar.—Una casulla blanca, un roquete, un velo de copon y un juego de corporales.

Cascante (Hermandades de los Ancianos).—Una capa blanca y un juego de corporales.

Elorz y Zuleta.—Una casulla morada, una capa encarnada, un alba y un mantel.

Eneriz.—Una casulla encarnada y un juego de corporales.

Gallipienzo.—Una casulla blanca y un paño de hombros.

Lumbier (Hospital).—Una casulla blanca y un juego de corporales.

Meano.—Un paño de hombros, un roquete y un mantel.

Mendivil.—Una casulla encarnada, un alba, un amito, un mantel, dos purificadores y un juego de corporales.

Pamplona (Asilo de Huérfanas de la Magdalena).—Una capa blanca.

Peralta (Hospital).—Una casulla encarnada y un juego de corporales.

Puente la Reina (Hospital).—Una capa blanca y un juego de corporales.

„Todo, excepto los muros y las aspas del molino, era de ese azul vistoso y alegre, que parecia más claro en contraste con el azul subido del cielo y con la cálida luz que enviaba un sol de las cinco de la tarde, que no lo doraba aún. ¿Por qué todo ese azul desconocido en los molinos de viento de Normandía? ¿Era para justificar la expresión de los populacheros? ¿Era el molino azul, es decir, el molino que no era blanco! ¡El molino patriota! La puerta cortada era puerta y ventana á la vez, y la parte que servía de ventana estaba abierta. Por lo demás ni un alma: ni molinero, ni molinera; nada más que el molino, girando solitariamente como hubiese podido girar dentro de un saco de algodón en rama—¡tan silenciosamente lo hacia!—y cuyas aspas, corriendo unas tras otras, como las horas, en aquella sosegada y muda rotación, ni temblaban siquiera.

„No duró mucho ese silencio.... Oyóse un pizzicato de violín, que salía por la puerta entreabierta. Era el sonido agudo y estridente de una prima como despertada por una mano que dormía aún.... una mano de molinero que no se oye á sí propio por la harina que tapa sus oídos.

—„¿Qué buenas trazas tiene ese molino de la traición!—dijo Justo.—¡No me sorprende que hayan engañado al mismo Destuches!.

„Entretanto continuaba el pizzicato indeciso, vago, adormecido, y sólo per-

Tafalla. (Hermandades de los Ancianos).—Una casulla encarnada y dos purificadores.

Tudela.—Una casulla negra.

Tudela. (Hospital).—Una casulla negra.

Tudela. (Oratorio de San Felipe).—Un mantel y un juego de corporales.

Ubago.—Una casulla encarnada y un juego de corporales.

Urbiola.—Una casulla encarnada y dos purificadores.

Urriza.—Una casulla blanca y dos purificadores.

Villafranca. (Carmelitas descalzas).—Una capa blanca y un amito.

DE TODAS PARTES

Un telegrama de Roma participa que el Consistorio anunciado para el próximo mes de Septiembre no se verificará hasta Noviembre ó Diciembre.

La ciudad rusa de Daniloff, en el Gobierno de Yaroslav, ha quedado casi destruida por un incendio. Muchos de sus habitantes han perdido la vida en el siniestro.

De Santander dicen que las tropas tuvieron entusiasta despedida.

El Sr. Obispo, á bordo del *Reina Cristina*, dirigió á los soldados un patriótico discurso de despedida, terminando con entusiastas vivas al ejército y á España, que fueron contestados con atronadores aplausos.

El *New York Herald* publica un telegrama de Cuba del miércoles participando que las tropas españolas, al mando del general Navarro, se apoderaron el sábado del fuerte de los rebeldes llamado Gran Piedra y quemaron los hospitales.

El batallón cazadores de Reus, de guarnición en la Coruña, se ha ofrecido voluntario para marchar á Cuba. Al saberlo la reina ha ordenado que se le telegrafe aceptando el ofrecimiento y elogiando el heroísmo de todo el batallón.

Parece ser ya cosa decidida que el día 28 definitivamente quede terminada la tarea de las actuales Cortes.

El general Martínez Campos ha significado que no necesita el nuevo refuerzo de 25.000 hombres que le prepara el Gobierno.

El coste total del canal de Kiel ha sido de 169 millones de marcos (211.250.000 pesetas).

Telegrafan de Nueva York diciendo que el gobierno federal, contestando á una pregunta del director del Banco, manifestó que debe negarse á admitir en calidad de depósito el dinero destinado á fomentar la insurrección cubana.

Dícese que para reemplazar las bajas que existen en el ejército de la Península serán llamados al servicio los 32.000 reclutas que hay todavía excelentes de cupo del reemplazo de 1893 y del actual.

Se han declarado en huelga los obreros del hospital de la Marina que se construye en el Ferrol.

Sigue su curso la rebelión colombiana. Según un periódico neoyorkino, *The World*, las tropas del Gobierno marchan contra los rebeldes, que han reunido sus fuerzas en Cascas para batirlos.

La *Correspondencia* asegura autorizadamente que no es cierta la noticia, de que se han hecho

ceptible á causa del profundo silencio de aquella tarde de verano y de aquel molino que parecia girar en el vacío. Era realmente para haceros participar de la sensación de soñolencia en que, á todas luces se hallaba sumido aquel molinero invisible que soñaba tocar más bien que tocaba.

„En tal momento de una sensación única para mí, señor de Fierdrap, siempre que pienso en lo que siguió, fué cuando Destuches, á quien esperábamos con impaciencia, apareció solo en el raquítico césped de aquella altura. Se adelantaba á los otros diez de los Doce, pero vió que estábamos allí Justo el Breton y yo, y nos hizo la señal de silencio. Venía sin armas, con las manos vacías. Desde que nos separamos no había arrancado de ningún seto nada con que hacerse siquiera un bastón.

„Miró el pestillo de la puerta, y entró en el molino.... No oímos ya pizzicato.... Pasó como un reloj cuyo tic-tac sonaba no hacia un minuto, pero que había dejado de andar....

—¡Y tú también!—dijo el abate á su hermana, que se había parado para saborear la impresión que producía, porque veía bien que la producía sobre el barón de Fierdrap y sobre su hermano.—Anda, mujer, anda, y no nos abrasas á fuego lento.

—„Son nuestros amigos—dijo Justo el Breton, viéndolos venir en ese instante

cargo varios periódicos, referente al próximo regreso á la Península de los generales Salcedo, Lachambre y Bazan.

Un capitán de navío de la Marina real japonesa ha visitado la fábrica de armas portátiles de Oviedo, y uno de estos días visitará también la de cañones de Trubia.

En Vallada (Valencia) se ha promovido un motin por cuestión de los consumos. Resultó herido gravemente el alcalde.

La fiesta del Sagrado Corazon

Nuevo y elocuente testimonio de la devoción siempre creciente que Pamplona profesa al Sacratísimo Corazon de Jesús son los grandiosos cultos que en todo este mes se le vienen celebrando en varias iglesias, especialmente en las de las Salesas, Santo Domingo y San Agustín, donde se hallan instalados la Guardia de Honor y Centros del Apostolado. Solemnísimos fueron los que ayer, día de la fiesta, se celebraron en la parroquia de San Agustín para terminar con ellos el novenario que el respectivo Centro ha dedicado estos días al Delfico Corazon.

A las siete de la mañana tuvo lugar la Comunion general, que fué numerosísima como lo fueron todas las que se distribuyeron después de las varias Misas que se dijeron en la preciosa capilla del Corazon de Jesús, de dicha iglesia.

A las diez y media de la mañana, expuesto el Santísimo y á continuación de la Tercia, dió principio la Misa mayor, durante la cual el R. P. Fr. Guillermo de Caseda pronunció un elocuente sermón sobre el tema: «La devoción al Sagrado Corazon es la más apropiada para levantar á los hombres y á los pueblos de la postración en que actualmente se hallan»; tema que, previo un oportuno exordio en que el orador dijo que la sociedad actual está enferma del corazon y que sólo en el Corazon de Dios encontrará el remedio, desarrolló magistralmente estudiando las causas de donde dimanar nuestros males, las cuales más que en la cabeza y en el error, radican en la insensibilidad, dureza y falta de amor en los corazones, que es preciso se calienten y enardecen al contacto del horno sagrado del Corazon de Jesús; siendo efecto del alejamiento en que muchos viven de ese fuego de amor, la indiferencia, el egoísmo y la falta de verdadera caridad que se nota en nuestros días, en los que, á la inversa de lo que ocurría en tiempo de San Pablo, no es la diversidad de fe y de religion lo que fomenta las discordias, sino que estas existen precisamente entre los que proclaman una misma fé, pero que alimentan diversos afectos y deseos de los que no saben prescindir y á los que no quieren renunciar, conducta opuesta á la observada por los malos que, aun disintiendo en muchas cosas accidentales, se unen siempre que se trata de realizar sus perversos fines, y terminando con una fervorosa exhortación á la unión de todos en el Corazon de Jesús: «Más de tres cuartos de hora duró el sermón, notable por todos conceptos, como detan distinguido orador sagrado, sintiendo que la brevedad nos impida reseñar lo con la extensión que merece.

Concluida la Misa mayor, magistralmente cantada por la capilla de la Santa Iglesia Catedral, que ha contribuido extraordinariamente al esplendor de los cultos de dicho día y de los anteriores, comenzó el turno de vela al Santísimo por los coros de ambos sexos, ejecutándose durante las horas de la tarde composiciones musicales muy selectas en el piano

que puedo llamar supremo ahora, porque entonces sólo sentía una ansiedad sin nombre.

„Cuando llegaron á la altura y nos vieron:

—„Venimos á la cita—dijo La Varesnerie.—¿Dónde está el cabecilla?

—„¡Helo ahí!—respondí, porque, desde que entró en el molino, mis ojos no se separaban de la puerta que dejó abierta.

„Salía, en efecto. ¿Se podía decir que con alguien? Traía, agarrado por el cuello con las dos manos á guisa de corbata, al molinero, un hombre tron panzudo, arrastrándolo en pos de sí por el polvo.

—„¡Diablo!—exclamó Desfontaines (imitando siempre á Vinel Aunis); ya no es sólo azul el molino, sino también el molinero.

„Cuando Destuches apareció en el umbral del molino silencioso, de donde no salió nadie más que él y ese molinero, que parecia no tener peso para las manos que lo aferraban, creímos que aquello había concluido... que lo había matado... y era ya bastante trágico, ¿verdad, barón? Pero ¡bah! dentro de nada íbamos á tener algo más trágico delante de los ojos.

„El molinero se había desvanecido bajo la presión de las garras de Destuches. Lo ahogaba la sangre—aquel hombre apoplético era como un tonel lleno hasta el tope,—pero vivía sin conocimiento, y el cabecilla Destuches, que media la pro-

EL CABECILLA DESTUCHES

POR

JULIO BARBEY D'AUREVILLE.

mucho para los ojos, cuando, al volverse, miraba unó detrás de sí el camino recorrido. La superficie de toda esa altura estaba cubierta de una hierba menuda, pero bastante verde. Pacían allí con trabajo dos ó tres ovejas. No había ni un árbol, ni un arbusto, ni un seto, ni una hondonada, ni un cerrillo, ni nada, en fin, que pudiera oponerse á la marcha del viento, el cual era un rey en aquel paraíso donde se explayaba á sus anchas, haciendo girar el molino con una lentitud silenciosa. Nada crugía ni rechinaba en ese molino de inmensas aspas, cuyos tirantes lienzos palpitaban á veces como velas de navío, al soplo de ciertas bocanadas más enérgicas. Ese era, pues, el *Molino azul*. ¿Por qué lo llamaban azul?... ¿Era porque la puerta, los postigos, la rueda que hace girar el techo, y hasta la veleta, todo era de ese azul que se ha llamado mucho tiempo *azul de peluquero*, en atención á que los peluqueros, á partir de San Luis, según se dice, pintaban de él sus establecimientos?

LA REVISTA DE LA COMPANIA DE SEGUROS...
 PLAZA DEL CASTILLO 5, 3.º, PAMPLONA

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

REPRESENTANTE Sebastian Gastearena y Eguazquiza

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

LA PREVISION

y el arpa, en la que una vez más demostró las especiales dotes que para el manejo de tan delicado instrumento reúne la señorita Enguandanos, que lució su habilidad, así como también algunas de sus discípulas.

Digno remate de esta solemnidad fué la función de la noche, en la que después del rosario, estación y novena, se hizo la procesion con el Santísimo, y visita de altares, terminando con la Reserva; llevando las borlas del palio varios señores invitados y acompañando con hachas los celadores del Centro de dicha parroquia y una comision del de Santo Domingo que asistió á estos cultos presidida por el director de aquel Centro, el celosísimo Beneficiado de esta Catedral Dr. D. Gumerindo Iraizoz.

No serán seguramente menos suntuosos y brillantes que los que tan palidamente reseñamos, los cultos que se preparan en la iglesia de Santo Domingo; y de esperar es que, como en años anteriores, la magnífica procesion que aquel Centro organiza para mañana y a la que también concurrirá con su estandarte el de San Agustín, sea una manifestacion espléndida de que el Corazon de Jesus comienza ya su pacífico reinado entre nosotros y se señorea de la inmensa mayoría de los corazones en esta religiosa capital.

LA PROVINCIA

Al decir de un periódico, el ingeniero jefe del Laboratorio químico municipal Sr. Homs, ha presentado la renuncia de este cargo, atendiendo á que el de director del alumbrado público le entretiene demasiado para poder atender á los dos destinos.

En breve embarcarán en Barcelona para Filipinas 30 religiosos agustinos recoletos del convento de Marcilla.

Dios les conceda feliz viaje y bendiga las tareas que van á emprender por la Religion y por España.

En el Boletín Oficial de ayer aparece la relacion de los jueces municipales nombrados para el bienio de 1895 á 1897. Los de las cabezas de partido judicial son: Aoiz D. Lino Arive Osés, de Estella D. Isidoro Santa Cruz y Miranda, de Pamplona D. Romualdo Sancho Morlan, de Tafalla D. Remigio Saravia Azcoiti, y de Tudela D. Joaquín Lacambra Brun.

Por el correo interior nos ha sido remitido un escrito sin firma, en el cual habla su autor acerca de la realizacion del proyecto de traida de aguas de Arteta, estampando apreciaciones, juicios y asertos que, de ser fundados, merecerian atencion, y nosotros se la dedicaríamos.

Debe saber el autor de ese escrito—y, si lo ignora, se lo participamos—que EL ARALAR tiene por norma de conducta hacer caso omiso de anónimos; pero también nos place hacer constar que en esto de la traida de aguas, como en todo lo que afecta á la poblacion y á los fondos municipales, EL ARALAR sólo tiene un compromiso: el que le impone su deber de hacer cuanto esté de su parte en beneficio de los fondos públicos y de los intereses del vecindario, sin que le impidan cumplir ese deber afecciones particulares, que nada valen para nosotros frente á lo que el bien comun requiere.

Por lo cual el autor del anónimo no debe tener reparo en venir á sostener con su firma lo que asevera, si es cierto, en la seguridad de que EL ARALAR está dispuesto á hacer público cuanto convenga á los intereses del municipio y al vecindario.

Leemos:

«En las bodegas de Artajona hay una existencia de 250.000 cántaros de ricos vinos de mesa á los precios de una peseta y 1,50 el cántaro.»

Ahí tienen ustedes un pueblo al cual la crisis vinícola le priva de 50 ó 60 mil duros.

Y cuántos pueblos no hay en situacion igual ó parecida!

Y, lo que es peor, cuándo tendrá fin situacion tan deplorable?

Parece que un vecino de Puente la Reina estudia el medio de aprovechar algunos saltos de agua para producir fuerza eléctrica suficiente á mover un tranvia entre Pamplona y Estella. Para realizar este deseo se ha encargado de los necesarios estudios un ingeniero electricista.

Hán sido reconocidas por un veterinario municipal 357 reses lanaras que de Castilla han llegado á esta capital para el consumo público.

En la tarde del 18 del corriente mes, se presentó en Lerin un perro atacado de hidrofobia, que mordió á varios canes y á los vecinos Angel Martínez, de 12 años de edad y Serafin Sádava, de 38 años.

Se ha dado muerte á cuantos perros fueron mordidos y se va matando á todos los que se ven por las calles.

Uno de los próximos dias vendrá á Pamplona el general Sanchez Gomez, ex-gobernador militar de esta plaza.

Asociacion de la Sagrada Familia. El día 24 de Junio, á las ocho de la mañana se celebrará en la parroquia de San Juan Bautista Misa solemne, cantada por la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral. En la Misa predicará sobre la indicada Asociacion el Pbro. Dr. D. Pio Idoy, director diocesano de la mencionada Asociacion y Párroco de San Juan Bautista.

A continuacion de la Misa se hará la consagracion de las familias (las cuales han de ser precisamente feligreses de dicha parroquia) á la Sagrada de Nazaret, y este acto servirá también para renovar la consagracion de las familias ya inscritas en la misma. Inmediatamente el párroco bendecirá é indulgenciará las coronas, rosarios, cruces y crucifijos manuales, imágenes pequeñas y medallas que tengan en la mano los asociados.

A la tarde del mismo día, desde las cinco, de media en media hora, se continuará haciendo la consagracion de las familias y la renovacion de las anteriormente consagradas, y la bendiccion de objetos piadosos.

En ese día ganarán los asociados indulgencia plenaria previa la confesion y comunion y rezando una estación por los fines del Papa.

Habrà una mesa y una lista en la que podrán inscribirse los que ingresen en la Asociacion.

Es digno del mayor elogio el proceder del sargento D. Cirilo Navas Lizarbe, que al ver que tenia que marchar á Cuba su compañero D. José Lopez Rojas, dejando aquí á su mujer enferma, desde hace tiempo, con tres hijos, se ofreció á cubrir su puesto y, cubriéndolo, está ya embarcado para aquella isla.

Este valiente y desinteresado militar es hijo de D. Juan Navas, capitán de E. M. de plazas, residente en esta poblacion.

Dios premie su heroica generosidad.

En los pueblos á que más directamente afecta el proyecto de un ferrocarril de vía estrecha entre Marcilla y Mendigorria, es objeto de estudio un importante y bien meditado plan económico que para la realizacion de ese proyecto ha trazado el diputado foral D. Jesús de Elorz.

Se han celebrado varias reuniones.

En breve, según se anuncia, se efectuarán las pruebas de presión de las aguas de Arteta en la seccion comprendida entre el polvorin de la plaza de toros y la fuente de la Teja y á éstas seguirán las de la última seccion, ó sea desde dicha fuente hasta el depósito de Mendillorri.

El alcalde de Aibar da cuenta de que sobre la una de la tarde del 19 del actual, descargó una tormenta varias chispas eléctricas sobre la casa consistorial y otros edificios, y una de ellas produjo la muerte del secretario del Ayuntamiento, D. José Martínez Arbeloa.

R. I. P.

En las últimas noches se han hecho pruebas del alumbrado eléctrico que produce la fabrica recién instalada por los señores Salvatierra y sucesores de Pinaquy.

Servicio militar para el día 22

Parada.—América. (Artillería San Bartolomé.)

Jefe de día.—D. Federico Gomez Mariscal, Comandante de Cantabria.

Hospital y provisiones.—Constitucion 6.º capitán.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnicion.

Tropa.—De diario.

Imagineria de Jefe de día.—D. Enrique Garcia, Comandante de Cantabria.

Seccion religiosa

San Paulino, obispo

El bienaventurado varon, cuya vida vamos á recopilar, nació en Burdeos de padres cristianos, nobles y ricos.

Dedicóse al estudio de las letras, y siendo todavía jóven, por amor á Jesucristo vendió todo su patrimonio, repartió su importe entre los pobres, y se dedicó totalmente al servicio de Dios ejercitando las obras de misericordia con sus prójimos.

Peregrinó algun tiempo por España, y en Barcelona se ordenó de sacerdote, habiendo sido después colocado en la silla Episcopal de Nola en Italia.

Empleó todas sus rentas en redimir cristianos cautivos, y habiéndosele acabado el dinero, él mismo pasó á Africa, y quedó cautivo por el hijo de una viuda.

Sirvió de jardinero al rey de los vándalos, el cual habiendo sabido quién era, y la causa de su cautiverio, le dió libertad con todos los cristianos.

Dió vuelta á su diócesis, y habiéndola gobernado santamente descansó en paz en 22 de Junio del año 491 á los 74 de su edad.

Sábado.—Santos Albano, Flavio y Clemente, mártires, Niceas y Juan, obispos, y Consorcio, vírgen.

En San Agustín.—Cuarenta Horas.—A las seis y media de la tarde se expondrá S. D. M., á las siete y media visita, plática, novena á San Luis Gonzaga, y Reserva.

En San Saturnino.—A las diez se expondrá S. D. M., Misa solemne, novena al Sagrado Corazon de Jesus, y Reserva.

En Santo Domingo.—A las ocho de la tarde se

expondrá S. D. M., se hará la novena al Sagrado Corazon de Jesus, y Reserva.

En San Ignacio.—A las seis y media de la tarde, ejercicio del mes de Junio.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon immaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, para lograr que vuestro Corazon reciba en la Eucaristia nuevos tributos de adoracion y amor por un número cada vez más crecido de fervorosos adoradores.

PROPÓSITO.

Fomentar con limosnas y personalmente el culto eucarístico, sobre todo en las iglesias pobres.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Las Córtes

Madrid 21 (8,45 n.)

En el Senado han sido aprobados en votacion definitiva los presupuestos de la Península y Puerto Rico.

En el Congreso ha sido acordada la autorizacion para que el Gobierno pueda recargar los aranceles de Cuba.

Los catalanes han combatido esa autorizacion.

Noticias diversas

Madrid 21 (10,20 n.)

Las declaraciones de los calígrafos son favorables á los procesados por el testamento falso.

—En el Senado no encontrará dificultad la aprobacion de los artículos adicionales.

—Continúa siendo satisfactorio el estado del general Primo de Rivera.

Guerra de Cuba

Madrid 22 (2,45 m.)

Santa Clara nueva partida fortificaciones ingenio Santa Rosa (Santiago) atacaronla rechazados. Arsenio continúa Puerto Principe.—(Textual.)

TELEGRAMA DE LA BOLSA

Madrid 21 (5,30 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior . . .	68,45
Id. id. fin corriente . . .	68,50
Id. id. fin próximo . . .	68,25
Deuda perpetua al 4% exterior . . .	79,60
Acciones del Banco de España . . .	389
Deuda amortizable al 4% . . .	81,20
Compañia arrendataria de Tabacos . . .	192
Billetes de Cuba (1886) . . .	102
Id. id. (1890) liberadas . . .	92

BOLSA DE PARIS.

4% exterior

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Paris, á la vista 15,60

BENARD Y C.ª { Madrid: Juan de Mena, 3.

{ Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio Garcia Peña, Pozo-blanco 6, 3.º, y Plaza de la Constitucion 26, bajo, teléfono núm. 127.

Precio del oro.

Buenos Aires 20.—Servicio especial de la Agencia Fabra.—Precio del oro en el día de ayer, 351.

ANUNCIOS

El timon divino

Devocionario propio para misiones, sociedades catequísticas, premios de exámenes, etc. etc. Encuadernado en tela, se vende á 40 céntos de peseta.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CONDUCCION DE AGUAS DE ARTETA,

El Consejo de Administracion de esta Sociedad ha acordado en uso de las atribuciones que le competen por los estatutos sociales, pedir á los señores accionistas el desembolso de 12 por 100 (60 pesetas por accion) á cuenta del valor nominal de las acciones suscritas.

El mencionado desembolso se hará efectivo, acompañado de la accion definitiva, en donde se estampará el correspondiente cajetin, en las oficinas de la Sociedad calle de Las Navas de Tolosa número 8, en los dias 11, 12 y 13 del próximo mes de Julio, de nueve de la mañana á una de la tarde.

Pamplona 21 Junio de 1895.—El Presidente del Consejo de Administracion, Silvestre Goicoechea.

Al público

Los mejores vinos de la Ribera se venden á 3 pesetas cántaro y 20 céntimos la pinta. Son tan superiores que todo el que los prueba no deja de ser parroquiano.

VINOS SIEMPRE PUROS

14—San Nicolás—14.



Papel de música

CLASE SUPERIOR

RAYADO ESMERADÍSIMO

En los establecimientos de D. Narciso Bada, (San Agustín 8) y Erice y Garcia (Estafeta 31) hay surtido de las clases siguientes:

Rayado en folio y apaisado, de 8, 10, 12, 14, 20 y 24 pentagramas. A 20 céntimos cuadernillo.

En 4.º, de 8, 10 y 12. A 10 céntos. cuadernillo.

El papel es de hilo, 1.ª clase, de una de las más acreditadas fabricas.

Se imprime toda clase de música y se proporcionan las obras de que no haya existencias.

No se sirve pedido á que no acompañe su importe ó la orden de pago en esta ciudad.

SOMBREROS

PARA SEÑORES SACERDOTES

De Lyon extra, 20 pesetas.

De „ 1.ª 15 „

De „ 2.ª 12 „

Bonetes, solideos y casquetes, precios económicos.

5, CALZETERO, 5—PAMPLONA

EL NIÑO AMANTE DE LA VIRGEN

Devocionario para niños, por el P. Lasaleta. A 30 céntimos de peseta. Se vende en esta libreria.

Novena

del S. Corazon de Jesús. Precio: 10 céntimos.

Traslado

El Procurador que suscribe ha trasladado su habitacion á la calle de Rozalejo núm. 4, principal.

Pamplona, 16 de Junio de 1895.

Fernando Velasco.

BIBLIOTECA MORAL Y AMENA

Coleccion de noveltitas, profusamente ilustradas, debidas á la pluma del célebre canónigo alemán D. Cristóbal Schmid.

Hasta el presente se han publicado (con censura eclesiástica) los cuatro tomitos siguientes:

- 1.—Un día de felicidad.
 - 2.—El niño perdido.
 - 3.—No me olvides.
 - 4.—Huevos de Pascua.
- Cada tomito, magníficamente encuadernado, véndese á 50 céntimos de peseta.

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciacion y masticacion con sus dentaduras artificiales.

8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

LA TIERRA SANTA

Magnífica obra editada con gran lujo, con profusion de láminas y sin usar. Cuesta 100 pesetas y se dará en 75.

Darán razon en la Administracion de este periódico.

Piísima devocion

á Maria Santísima para conseguir la gracia de una buena muerte, por el Seráfico Doctor San Buenaventura. Se han recibido ejemplares en latin, de una esmerada edicion de Roma. Se vende á 55 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico.

ESTAMPAS CALADAS

Gran coleccion de ellas, de la casa Benziger y Compañia; desde 1,25 á 5 pesetas el ciento.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estafeta 31

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
 ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
 DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &
 CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

ASMA LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN
 Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
 El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA.—D. Abandio Irisarri, Zapatería 86.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—
 Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irarrita, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga,
 Zapatería 18.—D. M. Martínez, Ohapitela, 15.—Autor **DR. KLEIN, Escudellers 82, Barcelona.**

Ejercicio de perfección y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1615 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafilete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 8,25 pesetas.

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

- Sagrado Corazon de Jesús**, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.
 - Sagrado Corazon de María**, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.
 - Purísima Concepcion**, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.
 - La Sagrada Familia**, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.
 - Jesús ante Pilatos** y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.
 - San Francisco de Asís**, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas.
 - La Sagrada Familia**, igual tamaño y precio que San Francisco.
 - La aparicion del Niño Jesus á San Antonio de Padua**, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.
 - San José**, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. Tambien hay existencias de otra imagen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.
- Se venden en la Administracion de este periódico, Estafeta 31.

AÑO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS
 PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano integro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizados.

Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia: y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y dias de Cuaresma. La obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decía, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que ve del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico.

Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administracion de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tafilete.

OBRAS DE LA LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wiseman, en tela . . .	2,25
Las horas serias de un joven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devocion al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	3
Introduccion á la vida devota, por S. F.º Sales.	1,50
Guia de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	3
Combate espiritual, por el P. Escupoli, 2 tom.	3
Entretenimientos espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Coleccion de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret)	1,75
Id. id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual.	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, 3 t.	8,25
De la imitacion de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los dias	1
Meditaciones para señoritas, en relieve	1,50
Un mes consagrado á María	1,15
Tratado de la tribulacion por el P. Rivadeneira	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes	0,80

TALLER DE RELOJERÍA DE SANTIAGO MARFAGON

Mercaderes 12, Pamplona

TARIFA DE PRECIOS DE LAS COMPOSTURAS

RELOJES FINOS	Pesetas	RELOJES ORDINARIOS	Pesetas
Relojes ingleses, limpieza	3	Repaso	1,75
Sonerías de pared y sobremesa, limpieza	7	Limpieza	2
Sonerías de cabecera, limpieza	7,50	Muelle real (cuerda)	2
Cronómetros, limpieza	8	Un rubí (centro)	2
Repeticion de bolsillo de cuarto y minuto	10	Espiral (pelo)	2,50
		Arbol de volante	4
		Cilindro	5
		Muelle de salto	1,25
		Eje de rueda (piñon)	3

RELOJES DE CUADRO	
Limpieza	3
Repaso	2
Reguladores, limpieza	3
Repaso	2
De sobremesa, limpieza	5
Repaso	2
Alemanes, limpieza	2,50
Repaso	1,50

Calle Mercaderes 12, Pamplona.

LA SANGRE ES LA VIDA!
 Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor
EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
Rob Lechaux con los Zumos Vegetales
 de BERROS y ZARZAPARILLA Roja concentrados
 Hallase en las Principales Boticas. — Venta al por Mayor: MARIO LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue Ste-Catherine, BORDEAUX

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administracion de este periódico.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Ptas.		Ptas.
Silabario San Antonio, en cartulina	0,60 docena	Martinez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60	Urbanidades por A. S., id.	3
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica	0,50	Lecturas morales, id.	10
Libro segundo, encuadernado	4	Festividades de la Iglesia, id.	10
Método nuevo por Besson, id.	5	Geometría, Paluzie, id.	9
El primer libro por id., id.	5	Carteles Flores, en papel	2,50 colecc.ª
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60	Id. id. encartonados	9
Amigo de los niños, id.	3,60	Colecciones muestras	2,25 una
Fabulas de Iriarte, id.	4,50	Papel pautado	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50	Papel blanco, 3.ª	6
Juanito, id.	9	Cajas plumas, Eguren	1 caja
Hist.ª sagrada de Loriguet, id.	6	Paquete yeso	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10	Cajas de yeso	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50	Paquetes tinta	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50	Tablero contador	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7	Tela para encerados una cara	3,50 vara
Eptome, Academia, id.	10	Encerado cuadrado una vara	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50	Coleccion grandes tablas	2 una
Páginas de la infancia	10 50	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfaró, id.	9,50	Obligaciones del hombre, encuadernadas	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9	Cajas de 12 pizarrines	0,25 una
Guía del artesano, id.	11	Tinteros de plomo sin tapa	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9	Id. id. con id.	5
El Previsor, id.	11	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id. 100 id.	3,50
		Id. de matricula de 50 id.	2,25
		Id. id. 100 id.	3,50

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

BIZKAYA POR SU INDEPENDENCIA

POR

Arana eta Goiri'tarr Sabin

Este libro que con el titulo de "Glorias patrias," se divide en cuatro capítulos Arrigorriaga, Gordexola, Otxandiano y Mungia, contiene tambien varias notas, y se vende á una peseta en la Administracion de este periódico.

VISITAS AL SANTÍSIMO, Á LA VÍRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales. Los pedidos á la Administracion de este periódico.